Комаровский Василий Алексеевич

Дата рождения: 21 (2) апреля 1881 

Место рождения: Москва, Российская империя 

Дата смерти: 8 (21) сентября 1914 

Место смерти: Москва 

Граф Василий Алексеевич Комаровский (1881—1914) — русский поэт «Серебряного века». 

Жизнь 

Родился 21 марта (2 апреля) 1881 года в Москве. По линии отца (Алексея Егоровича) принадлежал к графскому роду Комаровских (правнук мемуариста генерала Е. Ф. Комаровского), по линии матери (Александры Васильевны) — к дворянскому роду Безобразовых. Интересовался историей своего рода, был хранителем и издателем некоторых документов семейного архива, находился в переписке со многими историками литературы и пушкинистами. 

Окончил Александровский лицей в 1900, поступил на юридический факультет Петербургского университета, через год перевёлся на историко-филологический факультет; покинул университет в 1906, не окончив курса. Страдал унаследованной от матери (проведшей последние 20 лет жизни в психиатрической лечебнице) эпилепсией с тяжёлыми приступами. С 1897 жил в Царском Селе в доме своей тётки Любови Егоровны, время от времени госпитализовывался и лечился в Европе (Швейцария, Германия). Умер от болезни сердца вскоре после начала Первой мировой войны, 8 (21) сентября 1914 г. в Москве. 

Творчество 

Для стихов Комаровского характерна чёткость формы, глубокий трагизм, отсылающие к традициям классической лирики образы Царского Села и Италии (воображаемому путешествию в Италию он посвятил цикл стихотворений). Значительное влияние на него оказала поэзия Иннокентия Анненского и французского модернизма. Многое в его творчестве оказалось созвучно поискам акмеистов: с Николаем Гумилёвым и Анной Ахматовой он был знаком лично, и в их кругу творчество Комаровского очень высоко ценилось (Ахматова говорила уже в 1930-е годы — «Знать Комаровского — это марка»). Обнаруживается и прямое влияние, вплоть до текстуальных перекличек, стихов Комаровского на творчество Ахматовой и особенно Мандельштама. 

Комаровский занимался также живописью, участвовал в выставках и составил искусствоведческий указатель художников Европы XIII—XVIII веков (работал над ним в последние месяцы жизни, издан посмертно, 1915). 

