Корнеев Борис Васильевич

Дата рождения: 15 февраля 1922(1922-02-15) 

Место рождения: Петрозаводск, СССР 

Дата смерти: 24 декабря 1973(1973-12-24) (51 год) 

Место смерти: Ленинград, СССР 

Гражданство: СССР 

Корнеев Борис Васильевич (15 февраля 1922, Петрозаводск, РСФСР — 1973, Ленинград, СССР) — Заслуженный художник РСФСР (1965), живописец, педагог, член Ленинградской организации Союза художников РСФСР, представитель ленинградской школы живописи. 

Жизнеописание 

Корнеев Борис Васильевич родился 15 февраля 1922 года в Петрозаводске, Карелия. В 1938 Борис Корнеев поступает в Ленинградское художественное училище, которое оканчивает уже после демобилизации в 1946 году. В том же году был принят на живописное отделение Ленинградского института живописи, скульптуры и архитектуры имени И. Е. Репина. Занимался у Бориса Фогеля, Генриха Павловского, Семена Абугова, Андрея Мыльникова. В 1952 году Борис Корнеев окончил Ленинградский институт живописи, скульптуры и архитектуры имени И. Е. Репина по мастерской Виктора Орешникова. Дипломная картина - "Школьн6ики на концерте в Ленинградской филармонии" (Горно-Алтайский областной краеведческий музей, Горно-Алтайск). 

С 1952 года Борис Корнеев участвовал в городских, республиканских, Всесоюзных и международных выставках. Член Ленинградской организации Союза художников РСФСР с 1954 года. Писал жанровые и тематические композиции, портреты, пейзажи, натюрморты, этюды с натуры. Преподавал в Ленинградском институте живописи, скульптуры и архитектуры имени И. Е. Репина (1962 - 1973), профессор кафедры рисунка (1973). 

Ведущими жанрами в творчестве Бориса Корнеева стали тематическая картина и портрет современника. Художник тяготел к героической, общественно значимой тематике, к образу сильной, увлеченной мечтой личности. Творческую манеру отличает выраженная лирическая окраска, стремление к простоте сюжетной линии, монументальность формы, лаконичная цветовая гамма. Ясная конструктивная композиция строится на выразительном силуэте. Колорит сдержанный, основан на звучных светотеневых контрастах и выдержан преимущественно в холодных тонах. 

В 1950 - 1960 годы Борис Корнеев совершает творческие поездки на Алтай, Заонежье, Кольский полуостров, посещает ряд европейских стран (Италия, Франция, Югославия, Испания). В 1965 году за серию картин "Дороги войны" Борису Корнееву было присвоено почетное звание Заслуженного художника РСФСР. В 1970 году Борис Корнеев избирается председателем секции живописи Ленинградской организации Союза художников РСФСР. В 1971 году Борис Корнеев награждается орденом "Знак Почета". 

Корнеев Борис Васильевич скончался в Ленинграде 24 декабря 1973 года. Произведения Бориса Корнеева находятся в многочисленных художественных музеях и частных собраниях в России, Японии, Великобритании, Франции, США и других странах. 

