Липскеров Константин Абрамович

Имя при рождении: Константин Абрамович Липскеров 

Дата рождения: 25 января (6 февраля) 1889(1889-02-06) 

Место рождения: Москва, Российская империя 

Дата смерти: 28 октября 1954(1954-10-28) (65 лет) 

Место смерти: Москва 

Годы творчества: 1910—1954 

Язык произведений: русский 

Константин Абрамович Липскеров (25 января (6 февраля) 1889, Москва — 28 октября 1954, там же) — русский поэт, переводчик, драматург, художник. Наиболее известен виртуозными переводами шедевров классической восточной поэзии. 

Биография 

Как поэт дебютировал в 1910 в журнале «Денди» под псевдонимом Константин Эль. Первая же книга стихов («Песок и розы», 1916), написанная под впечатлением от поездки в Туркестан, удостоилась лестного отзыва взыскательного Ходасевича. В 1922 выпустил сразу несколько книг — сборники стихов «Золотая ладонь (1916—1921)» и «День шестой», драматическую поэму «Морская горошина», поэму «Другой: Московская повесть». В 1927 Немирович-Данченко ставит написанную Липскеровым «по мотивам Мериме» драму «Карменсита». Годом позже состоялась премьера пьесы «Митькино царство». 

С конца 1920-х годов перестает выступать как поэт и полностью переключается на поэтический перевод, в основном классической иранской, армянской, тюркской поэзии. Переводил и европейских поэтов, однако большинство переводов до сих пор не опубликовано. 

Превосходный знаток Востока и мастер твердых европейских поэтических форм — сонета, рондо, триолета, — Липскеров продолжал писать стихи всю жизнь, однако полноценного издания его наследия до сих пор не предпринято. 

