Владимир Алексеевич Пестовский

Владимир Алексеевич Пестовский (1886-1940), (по семейной легенде, потомок польского королевского рода Пястов — отсюда и псевдоним) родился в Петербурге в 1886 году. Рано начал писать стихи. В “Записных книжках” А.Блок называет его в числе четырех ближайших друзей. Это не помешало Пясту разорвать отношения с Блоком, когда тот написал поэму “Двенадцать”. Помирились они лишь весной 1921 года, когда изменились взгляды Блока на “тайную свободу”. И среди тех, кто на руках нес гроб с телом Александра Блока, был Владимир Пяст. 

Владимир Алексеевич не принял октябрьского переворота... Он занялся переводами, мемуарами, теорией стихосложения, даже шахматами и спортом... 

До какой-то поры его не трогала власть. А затем — первая ссылка. Вторая — в Одессу. И в ссылках он вернулся к стихам, вернее, к поэмам. 

Часть его архива спасла Надежда Яковлевна Мандельштам, там была и первая глава “Поэмы о городах”. 

В Одессе, женившись на Клавдии Ивановне Стояновой, удочерив ее девочек — Татьяну и Наталью, поэт завершил работу над поэмами. 

Сейчас их экземпляры хранятся в Амстердаме у Т. Ф. Фоогд-Стояновой и в Одессе, у ее племянницы, сотрудницы Литературного музея, Анны Полторацкой. Представление о Пясте было бы неполным, если бы с любезного разрешения Анны Николаевны Полторацкой мы бы не публиковали первую часть “Поэмы о городах”. Как Осип Мандельштам держал в памяти телефоны Питера, его улицы и мосты, так Пяст, где бы он ни жил, оставался петербуржцем, влюбленным в родной город. 

Эта публикация, будем надеяться, станет продолжением изучения творчества В. А. Пяста, умершего от рака горла под Москвой в 1940 году. Думается, что в “Библиотеке поэта” когда-нибудь выйдет и том его сочинений. 

