Толстой Алексей Николаевич

Дата рождения: 29 декабря 1882 (10 января 1883)(1883-01-10) 

Место рождения: Николаевск, Вольский уезд, Саратовская губерния, Российская империя 

Дата смерти: 23 февраля 1945(1945-02-23) (62 года) 

Место смерти: Москва, РСФСР, СССР 

Годы творчества: 1918—1945 

Жанр: исторический роман, научная фантастика, публицистика 

Алексе?й Никола?евич Толсто?й (10 января 1883 — 23 февраля 1945) — русский советский писатель, граф, академик АН СССР (1939). Член комиссии по расследованию злодеяний немецких захватчиков (1942). Автор социально-психологических, исторических и научно-фантастических романов, повестей и рассказов, публицистических произведений. Лауреат трёх Сталинских премий первой степени (1941, 1943, 1946 — посмертно). Наибольшую известность ему принесла книга «Золотой ключик, или Приключения Буратино». 

Биография 

Отец — граф Николай Александрович Толстой (1849—1890). 

Мать — Александра Леонтьевна (1854—1906), урожденная Тургенева — писательница, двоюродная внучка декабриста Николая Тургенева. 

Музей-усадьба А.Н. Толстого в Самаре 

Детские годы будущего писателя прошли в небольшом имении на хуторе Сосновка, недалеко от Самары(в настоящее время — пос. Павловка, м.р. Красноармейский). 

Повести и рассказы из жизни усадебного дворянства (цикл «Заволжье», 1909—1911). 

В 1918—1923 Алексей Толстой находился в эмиграции, впечатления от которой отразил в сатирической повести «Похождение Невзорова, или Ибикус» (1924). В 1927 году принял участие в коллективном романе «Большие пожары», публиковавшемся в журнале «Огонёк». 

В трилогии «Хождение по мукам» (1922—1941) стремится представить большевизм имеющим национальную и народную почву, а революцию 1917 г. как высшую правду, постигаемую русской интеллигенцией. 

« По Садовой, знаете ли, блестящими вереницами разгуливали гвардейцы, распущенные и самоуверенные: «Мы эту сволочь загоним обратно в подвалы… ». – Вот что они говорили. А эта “сволочь” – весь русский народ-с. Он сопротивляется, в подвал идти не хочет… » 

« — Да черт вас возьми! До сих пор мне было известно, что Россией называется территория в одну шестую часть земного шара, населенная народом, прожившим на ней великую историю… Может по-большевистскому это и не так… Прошу прощения… 

— Нет, именно так-с… Горжусь… И лично я вполне удовлетворен, читая историю государства Российского. Но сто миллионов мужиков книг этих не читали. И не гордятся. Они желают иметь собственную историю, развернутую не в прошлые, а в будущие времена… Сытую историю… С этим ничего не поделаешь.» 

Исторический роман «Петр I» (кн. 1-3, 1929—1945, не окончен), возможно, самый известный образец этого жанра в советской литературе, содержит апологию сильной и жестокой реформаторской власти. 

Произведения Толстого повесть «Аэлита» (1922—1923) и роман «Гиперболоид инженера Гарина» (1925—1927) стали классикой советской научной фантастики. 

Повесть «Хлеб» (1937), посвящённая обороне Царицына в годы гражданской войны интересна тем, что в увлекательной художественной форме рассказывает то видение Гражданской Войны в Российской Империи, которое бытовало в кругу Иосифа Виссарионовича Сталина и его соратников и послужило основой для создания его культа личности. Одновременно с этим в повести уделяется подробное внимание описанию воюющих сторон, быта и психологии людей того времени. 

Среди других сочинений: рассказ «Русский характер» (1944), драматургия — «Заговор императрицы» (1925), о разложении царского режима; «Дневник Вырубовой» (1927). 

