Третьяков Сергей Михайлович

Имя при рождении: Сергей Михайлович Третьяков 

Дата рождения: 8 (20) июня 1892(1892-06-20) 

Место рождения: Гольдинген Курляндская губерния 

Дата смерти: 10 сентября 1937(1937-09-10) (45 лет) 

Место смерти: Москва 

Гражданство: Российская империя, СССР 

Направление: футуризм 

Язык произведений: русский 

Сергей Михайлович Третьяков (8 (20) июня 1892, Гольдинген — 10 сентября 1937, расстрелян[1]) — русский публицист, драматург, поэт-футурист. 

Биография 

Дебютировал в печати в 1913. Будучи в Москве примкнул к футуристам, к В. Маяковскому. В 1915 окончил юридический факультет Московского университета. В 1919-1922 жил и работал во Владивостоке, Пекине, Харбине, Чите. Участник Гражданской войны на Дальнем Востоке. Во Владивостоке был членом группы футуристов “Творчество”, сотрудничал в газетах “Красное знамя”, “Дальневосточное обозрение”, “Дальневосточная трибуна”, журналах “Творчество”, “Окно”, “Неделя” и др. Вышел первый сборник стихов в 1919 “Железная пауза”. В Харбине печатался в журнале “Окно”. В 1922 в Чите вышли поэтические сборники “Ясныш”(1922) и “Путевка”(1921). С 1924 — профессор русской литературы в Пекинском университете. В 1922 приехал в Москву, работал в рабфаковских литобъединениях, в театре В. Э. Мейерхольда, поставившего его пьесу «Рычи, Китай!», и в Первом рабочем театре Пролеткульта, в котором С. М. Эйзенштейн поставил его пьесы. В 1925 — председатель Художественного совета первой Госкинофабрики. Один из создателей и лидеров группы «Леф». Редактировал журнал «Новый Леф» (1928). 

Творчество 

В 1910-х гг. примыкал к московской группе эгофутуристов «Мезонин поэзии». Первая книга стихов «Железная пауза» вышла в 1919 году во Владивостоке. На Дальнем Востоке сотрудничал в газетах, участвовал в работе группы «Творчество». Автор агитационных стихотворений и пьес «Непорочное зачатие» (1923), «Слышишь, Москва?!» (1923), «Противогазы» (1924), «Хочу ребёнка» (1927). Широкую известность имела пьеса «Рычи, Китай!» (1926). Проза о Китае «Дэн Шихуа». Путевые очерки, критические статьи. 

В 1923 году написал свой первый сценарий на авиационную тему. Автор сценариев фильмов «Элисо» (1928; режиссёр Н. М. Шенгелая), «Соль Сванетии» (1930; режиссёр М. К. Калатозов), «Хабарда» (1931; режиссёр М. Э. Чиаурели). 

Переводил стихи и пьесы Бертольда Брехта. 

