Тиняков Александр Иванович

Имя при рождении: Александр Иванович Тиняков 

Псевдонимы: Одинокий, Куликовский, Чудаков, Чернохлебов 

Дата рождения: 1886 

Место рождения: село Богородицкое Орловской губернии 

Дата смерти: 1934 

Гражданство: Российская империя, СССР 

Род деятельности: поэт 

Годы творчества: 1903—1924 

Александр Иванович Тиняков (1886—1934) — русский поэт Серебряного века. 

Биография 

Александр Тиняков родился в 1886 году в селе Богородицком Мценского уезда Орловской губернии. В 1903 году окончил гимназию в Орле и уехал в Москву. К 1903 относятся и первые публикации Тинякова в газете «Орловский вестник»; в 1904 году несколько его поэтических набросков были изданы в альманахе издательства «Гриф», однако издательство «Скорпион», в котором печатались лидеры русского символизма, отвергло рукописи Тинякова. 

Вскоре Тиняков перебрался в Петербург, свёл знакомство с Борисом Садовским, Владиславом Ходасевичем и другими; посещал салон супругов Дмитрия Мережковского и Зинаиды Гиппиус, а также кафе «Бродячая собака». В 1912 году вышёл дебютный сборник Тинякова «Navis negra», встреченный публикой без особого интереса. В 1916 со скандалом покинул литературные круги Петрограда после того, как выяснилось, что Тиняков одновременно сотрудничал в либеральных газетах и в черносотенном издании «Земщина». 

В 1918—1920 годах жил в Орле, печатался в местных газетах. После этого вернулся в Петроград; вскоре издал два поэтических сборника и две статьи просоветской направленности «Пролетарская революция и буржуазная культура» и «Русская литература и революция». В 1926 году стал профессиональным нищим. 

